

# 实干笃行，用脚步书写乡村振兴答卷

## ——记德保县燕峒乡巴龙村第一书记何焯



▲何焯（左一）与群众一起种植水稻。 德保县委宣传部供图

“何书记，为了我们村的房子拆迁安置的事情忙前忙后，帮助我们顺利地解决了这件沉积多年的事，真是太谢谢您了”，云梯村村民农明合感激地说。其实，这只是何焯在驻村工作中所做的一件“小事”。

2022年5月，何焯收拾行囊，像迁徙的鸿雁挥动翅膀飞向职责所在地——前往德保县城关镇云梯村担任驻村第一书记，开启了她的驻村之旅。2023年6月，经过县里调整，何焯又前往燕峒乡巴龙村担任驻村第一书记。驻村以来，田间地头有她辛苦劳作的背影，村屯巷道有她忙碌的身影，谋划发展有她规划的蓝图……她和群众心往一处想，劲儿往一处使，一份令群众满意的乡村振兴答卷正在她手中书写。

### 强化党建引领，筑牢战斗“堡垒”

办好农村的事情，实现新时代的乡村振兴，关键在党，关键在党建引领。驻村伊始，在深入走访掌

握村情民意的基础上，何焯从党建工作入手，采取多种措施，巩固加强了村党组织，使党建引领在乡村振兴中发挥了重要作用。

在云梯村驻村时，何焯带领云梯村党员共同学习贯彻党的二十大精神及《习近平谈治国理政》以及系列重要讲话精神。在日常工作中，严格落实“三会一课”制度，开展2022年度组织生活会和民主评议党员工作。此外，何焯还利用节假日组织开展“庆七一”“乡村大清洁”等主题党日活动，进一步探索“党员服务日”制度和“村民议事”制度，提升党组织服务能力和群众议事水平，提升了党员队伍的整体素质。

2022年，在她的努力下，云梯村发展6名入党积极分子，接收1名预备党员，转正1名正式党员，为党组织输送了新鲜的血液。

### 发展特色产业，搞活农村经济

来到巴龙村后，何焯经过与多

方探讨咨询，和巴龙村“两委”一起因地制宜发展多种特色产业，促进经济增长。他们决定选定市场前景好、经济效益高的烟叶产业发展，通过“党支部+公司+合作社+农户”模式，带动该村20户村民种植近1000亩烟叶；同时，依靠山中丰富的野草和低矮灌木资源优势按产业结构调整 and 土地流转的有效途径，发展黑山羊产业。目前基地养殖黑山羊186只，其中100只属于村集体所有。

为了让巴龙村的集体经济有更好的发展，何焯与村干部商定利用50万元上级资金发展巴龙村集体经济，建设肉牛养殖基地，养殖本地土黄牛43头。还引进百乐德龙头企业，整合足巴、晚伏等5个屯的荒地转租百乐德种植果园，并以集体经济发展资金25万元，购买百乐德15亩丰产期柑橘果园，由公司统一管理、统一包装、统一销售，确保村集体经济稳定增收。同时，巴龙村还入股抱团发展产业，申请上级资

金35万元投入到德保县超越农业有限公司扶贫产业园项目合作发展高标准粮果结合产业，还另外投入资金30万元，与燕峒乡其他村抱团发展铁皮石斛产业。

### 改善人居环境，扮靓乡村“颜值”

云梯村坐落在国家AAAA级景区德保红叶森林公园的红枫湖畔，寒往暑来，四季轮转，优美的自然环境为云梯村披上了“高颜值”的面纱，但路面不平整，坑坑洼洼，影响了村民日常的出行，破坏了这一美感。

何焯在了解到云梯村当时的道路情况后，立即向县委政法委提交了资金申请，用于修复并盖路面，寒往暑来，四季轮转，优美的自然环境为云梯村披上了“高颜值”的面纱，但路面不平整，坑坑洼洼，影响了村民日常的出行，破坏了这一美感。得知这一情况，何焯第一时间前往现场，查看坡腾机耕道桥塌方情况，并向上级申请项目。目前，该项目申请列入2024年度项目库，将由县乡村振兴局负责牵头实施。

村屯巷道，让云梯村的人居环境每天都赏心悦目。

到巴龙村上任后，何焯经过走访了解到洪水冲毁了坡腾机耕道桥塌。该桥是群众通往大片农田的必经之路。桥被冲毁后，严重影响群众劳作，冒险通行存在极大的安全隐患。得知这一情况，何焯第一时间前往现场，查看坡腾机耕道桥塌方情况，并向上级申请项目。目前，该项目申请列入2024年度项目库，将由县乡村振兴局负责牵头实施。

2022年，云梯村先后获得自治区乡风文明示范村，自治区卫生健康村，百色市乡村治理示范村，百色市清廉乡村示范村，百色市“生态宜居红旗村”、“治理有效红旗村”、“生活富裕红旗村”、“乡风文明红旗村”等荣誉。2023年，巴龙村村集体经济收入达到20万元，种烟户户均收入超15万元，全村无返贫致贫风险。这些成绩、荣誉都是何焯在这片土地上努力奋斗的最好证明。

（黄素莹 黎玉聪）



▲何焯（右）与群众采摘脐橙。 德保县委宣传部供图

# 产业兴旺村民富 生态宜居乡村美

## ——鹿寨县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

走进鹿寨县中渡镇马安村山脚屯，映入眼帘的是干净整洁的道路和错落有致的住房，白墙黛瓦与远处的青山相辉映。在田间，一片片成熟的水稻泛着金黄色，沉甸甸的稻穗已经压弯了稻秆，农机手熟练地驾驶着收割机，开足马力在田地里来回穿梭……一幅宜居兴业的乡村振兴画卷徐徐展开。

今年以来，鹿寨县以实干彰显担当、以行动回应人民期盼，以绣花功夫做实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，继续努力描绘产业兴、生态好、农民富、农村美的时代新蓝图。

### 产业兴旺抓根本

马安村是中渡镇重要的粮食生产基地，通过农业现代化建设目前已建成了7000亩现代化生态模范种植基地。立足已有产业资源优势，马安村积极拓展“文旅+农业”融合发展模式。引进了合道集团，并

以农耕体验为主题，开发研学活动，吸引大批游客、学生以及社会团体。

农旅融合发展为当地村民带来了新机遇，该村有200多户农户家庭实现就地就业。据了解，今年以来，该村村集体经济收入达67万元，比去年全年增加40多万元。

马安村是鹿寨县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的一个缩影。今年以来，鹿寨县在确保粮食生产安全的基础上，以优势产业、特色产业为主攻方向，全面构建支撑巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的产业体系，加大农业产业结构调整力度，培育、做大、发展优势产业和特色产业，促使产业规模进一步扩大、产业结构进一步优化、产业融合进一步加快、产业品牌进一步提升、产业效益进一步提高，为乡村振兴和县域经济发展提供产业支撑。

### 生态宜居重投入

古香古色的赏花步道、独具特色的观景平台、白墙黛瓦的民宿……走进中渡镇大兆村，满目皆美景。“我们怎么也不会想到，以前一个普通的村屯，现在发展成国家AAAA级旅游景区，成为名副其实的美丽乡村了。”村民老梁感慨道。

2023年，鹿寨县围绕美丽乡村建设，扮靓村容村貌，把农村人居环境整治作为乡村振兴头号工程来抓，不断改善农村生产、生活条件，提升人居环境质量。一方面是持续加强美丽乡村建设，截至10月30日，全年投入衔接资金共计13631万元，累计支出11336.59万元，全口径支付进度83.17%；收到中央资金5243万元，累计支出5243万元，支付进度100%。实施项目193个，重点支持特色产业发展，优先群众急难愁盼和到户到项目安排。目前纳入实施计划项目共193个，开工

项目193个，开工率为100%；完工项目163个，完工率84.45%。另一方面是大力推进农村人居环境整治，建立健全“户集-村收-镇运-县处理”农村垃圾清运体系。投资2.5亿元建成鹿寨县生活垃圾焚烧发电厂，实现生活垃圾无害化处理、资源化利用，实现垃圾变废为宝，提高全县农村生活污水治理水平。

### 目标明确抓落实

“今年是国家实施乡村振兴实绩考核的第一年，各级各部门要统一思想，提高认识，切实增强工作紧迫感责任感，吃透考核标准、掌握考核要求、认真查缺补漏，全面促进各项工作提质增效。”11月2日，鹿寨县委书记王轶在2023年鹿寨县委农村工作（乡村振兴）领导小组（扩大）会议上说。

今年以来，鹿寨县严格落实五级书记抓乡村振兴重要要求，建立健全“年部署、季调度、月推进”

工作机制。县党政主要领导每季度主持召开农村工作领导小组会议，对“三农”工作进行调度；每月召开县委常委会议、县政府常务会议，专题研究推进“三农”工作。此外，县领导靠前指挥，做到对包联乡村、联系户走访到位；乡镇党政正职、乡村干部入村入户，及时发现短板，有效化解矛盾；各单位组织帮扶干部开展有效帮扶，确保政策落实无差错，乡村振兴局加强业务指导、系统协调，推动各项工作稳步有序、扎实开展。今年以来，44户农村危房改造已全部竣工，切实保障了低收入人口住房安全；开工建设村级水厂1处，小型农村供水工程33处，巩固了农村饮水安全成果；创新设立“精准防贫基金”，发放防贫基金38.94万元，涉及58户困难农户，不断加大社会帮扶的力度。

（梁秋萍）